

# 潢川县： 精心打造 实现人居环境嬗变



如画美景“醉”游人

初夏时节，走进信阳市潢川县定城办事处的桃园村，一个独具特色的徽派马头墙，上书胡桃园三个大字令人眼前一亮。村里处处青山绿水，空气怡人；家家白墙黛瓦，花红柳绿。

曾经脏乱差的垃圾堆场、卫生死角已经一去不复返，取而代之的是转角小公园、村民休憩点、锻炼健身点，处处干净整洁，彰显文明新风，整治成果“看得见、摸得着”。

这只是潢川县推进人居环境整治工作成效的一个缩影。自人居环境整治活动开展以来，潢川县上下铆足干劲、精准发力、连续攻坚，全力以赴打好农村人居环境“翻身仗”，实现由“聚变”向“巨变”跨越，为建设美丽健康潢川提供有力支撑。

□大象新闻·东方今报记者 龚雪 章继军 通讯员 刘力娜/文图

## 注重协同共力，推动“挽手看”到“动手干”转变

潢川县坚持高位推动、系统谋划，通过建组织、下任务、强责任，全面高质量推进人居环境整治。

层层压实责任。实行县、乡、村三级书记责任制，建立县处级领导和部门分包责任制，形成县委政府全盘抓、包联领导带头抓、县直部门协同抓、乡村干部具体抓的齐抓共管工作格局。同时，坚持以乡镇（街道）为单位整体推进，对人居环境整治工作任务、责任进行细化，确定清晰“时间表”和“路线图”，确保如期完成整治任务。

形成工作合力。线上通过“云

上潢川”APP、“潢川红云”党建云平台、抖音短视频平台等实时发布人居环境整治工作信息，累计制作发布宣传短视频、音频2000余个。线下利用横幅、宣传册、电子显示屏、广播等形式进一步扩大宣传覆盖面，共同编织一张“线上+线下”的全覆盖、无死角宣传网络，构建全域立体式宣传体系，群众从“站着看”到“点个赞”再到“一起干”。

突出示范引领。每条国、省道路选定一段沿线道路，每个镇区选定一条街道，每个乡镇选定一个行政村，每个行政村选定一个自然

村，率先打造人居环境治理示范点，引领带动其他整治区域观摩学习、推广复制。目前，已打造人居环境整治典型示范道路35公里，示范街道45条，示范村268个。

六里村有丰富的花木资源，村民因地制宜，自己动手在自家的房前屋后栽种了各种花草苗木。“我们自创的工作法则：危房拆起来，篱笆围起来，裸土绿起来，旱厕改起来……已经在全县乃至全市都在推广。”在潢川县卜塔集镇六里村，该村工作人员向记者滔滔不绝地介绍道。

## 注重全域治理，推动“脏乱差”向“洁净美”转变

4月份，潢川县商务中心区道路两侧的樱花烂漫开放，让居住环境更宜人，也吸引了不少的居民前来观赏。

据悉，这是商务中心区整体规划超前、布局合理、路网发达，配合人居环境整治成果，经过近四个月努力，在新区800余亩土地上种植了绿篱侧柏约20万株，樱花树500余株，绿植覆盖率达到30%。

该县按照“全域治理、重点整治、多点发力”工作思路，瞄准人居环境整治重点难点问题，集中攻坚突破、持续整改提升，全力共创美好家园。

集中攻坚“六清六乱”。集中开展拆违拆危、生活垃圾治理、残垣断壁清理三大攻坚行动，严查未

批先建、私搭乱建等行为，清除有碍观瞻的残垣断壁、废弃房屋和私搭乱建板房围挡，对非规范垃圾堆放点进行拉网式排查，重点清理生活垃圾、农业生产废弃物、沟渠等积存垃圾，铲除卫生死角，已拆除私搭乱建90554处，拆除残垣断壁、破旧房屋30580处，清除陈年垃圾堆、建筑垃圾133700处。

实施全域绿化提升。开展全域造林绿化行动，充分利用“花木之乡”优势，投入资金2亿元对国省道、县乡道进行绿化美化提升改造，科学栽植水杉、湿地松、法桐等树种，塑造G106、G312、S337等一批富有亮点的道路景观。

全力扮靓村容村貌。按照“一村一韵、一路一景”模式，因地制宜

建设“口袋公园”或“微景观”，实现从“环境美”向“生活美”，“一处美”向“处处美”转变。同时，利用闲置地、荒坡地等，见缝插绿、见荒修绿，打造“小花园”“小菜园”“小果园”“小游园”487处，乡村“颜值”实现大改变、大提升。

仁和镇连岗村创建AAA景区目标，按照“一路一景”的思路，以“提升品牌，打造名片”为宗旨，推进通景道路、生态廊道、休闲步道等基础设施建设和旅游公共服务建设，推动文旅、茶旅、农旅、文旅融合发展，实现“快进慢游深体验”。300多套联体别墅，形成了沿湖桥水库的水源观光带，绘就了一幅“人在园中，房在林中、村在画中”的美好画面。

## 注重长效管护，推动“一时美”向“时时美”转变

完善工作考评机制，注重建管结合，建立资金多元投入机制，切实保障人居环境长治久美。

潢川县将全县人居环境整治划分4个片区，实行每月考核评比，对每个片区最后一名和包保县直单位进行通报批评。以人居环境整治观摩活动为载体，推动乡乡赛、村村比、户户评，找差距、补短板，向农村环境脏、乱、差现象全力开战。已开展人居环境整治现场观摩活动4次，排查整改问题9224个。

该县采取“财政投资、村镇筹措、社会捐助”筹资模式，拓宽延伸资金筹集渠道，积极发挥乡贤、经济能人等爱心人士作用，推行众筹共建，激活民间资本，破解资金难题，助力人居环境改善提升。目前，已吸纳社会资金450万元投入人居环境整治。

潢川县桃林铺镇胡桥村注重发挥“乡贤引领”的带动作用，鼓励乡贤积极参与到人居环境整治中，在全村发动人居环境整治“集中募捐”活动，乡贤、外出人士、党员村民等踊跃捐资近20万元，积极建设“美丽胡桥”景观牌坊，有效缓解了资金压力，有力助推了美丽乡村建设。

村民参与齐治理。潢川县桃林铺镇胡桥村通过逐村民组召开党员群众宣传动员大会，鼓励村民参与整治，举办“饺子宴暨精神文明创建”表彰活动，表彰卫生示范户，发挥榜样引领作用，打造微景观，让群众切实感受到身边的变化，从内心支持整治工作，村民的热情被调动起来，自发在房前屋后植树添绿，绿化美化，村内环境不断提升。

持续推进城乡人居环境整治是一项民生工程，事关人民群众福祉。今年以来，潢川县在市委、市政府的坚强领导下，坚持以人民为中心的发展思想，聚焦突出问题，强化目标导向，守土尽责，找准切口、精准施策、强力攻坚，动员和带领全县干部群众协同发力、全域治理、长效管护，痛打翻身仗，由“脏乱差”向“洁净美”、“一时美”向“时时美”转变，持续提高城乡居民生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感。



乡村旧貌换新颜



樱花大道新景观